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Örömmel tölt el, hogy elkészült a település értékeit bemutató Településképi Arculati Kézikönyv, mely nemcsak nekünk készült, az 
itt élőknek, döntéshozóknak ad segítséget, tájékoztatást az épített és természeti értékekről, településünk arculatának 
jellemzőiről, hanem az újonnan betelepülőknek is. Mi elfogultak vagyunk, mi más szemmel nézzük azt a környezetet, ahol élünk. 
Talán nem is vesszük észre azokat az értékeket, amelyeket nap, mint nap látunk. A kézikönyv egy olyan szemléletformáló 
kiadvány, amely tájékoztatást nyújt az épített és természeti értékekről, a település arculatának jellemzőiről, és iránymutatást ad 
az épített környezet alakítására, hogy el ne rontsuk azt, amit örököltünk.  
 
A kézikönyv azon túl, hogy bemutatja a település értékeit, karakterét, építészeti hagyományait, javaslatot tesz a településképhez 
illeszkedő építészeti elemek és tájhasználat alkalmazására, az épületek, építmények településképhez való illeszkedését biztosító 
telepítésére, anyaghasználatára, tömegformálására, homlokzati kialakítására, a közterületek és a zöldfelületek alakítására. 
Remélem, hogy a kézikönyvben szereplő szemléletes ábrák, jó példák mindenki számára érthető módon mutatják be 
közösségünk környezetalakítással kapcsolatos elvárásait.  
 
Fontos számunkra, hogy megőrizzük értékeinket, hisz unokáinknak is meg szeretnénk mutatni, e gyönyörű vidéket páratlan 
panorámájával. De a jövő alakítására is nyitottak vagyunk, ezért a kézikönyv nem egy lezárt dokumentum, hanem nyílt, 
folyamatos hozzászólást és változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kívánt lenni, mint ahogy a település története sem 
bejezett, hanem folyamatosan továbbíródik, továbbfejlődik nekünk szépül. 
 
Remélem olyan örömmel forgatják majd, mint amilyen szeretettel készült. 
 
Barabás Erzsébet  
polgármester 

BEVEZETÉS 
1
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TELEPÜLÉSTÖRTÉNET 

 

 

 

   

A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA
2

A község első említései 1274-ben a zalai vár Dabrun nevű földje, 1295-ben Dobrul, 
1345-ben Nemesdobron, 1371-ben Dohron néven szerepe. A szláv dobre=jó szóból 
származó Dobron személynévvel azonos. A hegy formanév gyakori földrajzi névelem 
volt már a régi nyelvben is. Dobron néven 1773-ban találkozni, Dobronhegy 
elnevezés 1863 óra használatos. 
 
Dobronhegy középkori előzményének első ismert okleveles említése 1271-ből való, 
amikor Erzsébet királyné Teskánd és Dabrun királynői birtokokat Itemer fia Imrének, 
a nádasdi Darabos család ősének adományozta kiváló hadi érdemeiért. Az 
évszázadok folyamán több ágra szakadt család, valamint a nőági rokonság kezén 
volt a falu a 13--17. században. A falut többször elzálogosították, a birtokosok között 
volt Donáth János, Sarkan Benedek, Darabos Mátyás Dobrony Tamás, János Bálint, 
Hagymássy István Szentgrót kapitánya, Batthyányi Ádám.1692-ben Sidy Mihály, 
1720-ban Batthyányi Zsigmond majd 1851-ben is Batthyány birtokként említik. A 
lakosság 1720-ban 82 fő, 1770-ben 102, 1949-ben 164 fő.   

1 TELEPÜLÉSTÖRTÉNET, SZERKEZETI FEJLŐDÉS 
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1. katonai felmérés (1763-1787) (Forrás: http://mapire.eu/hu/) 

3. katonai felmérés (1869-1887) (Forrás: http://mapire.eu/hu/) 

 

 

 

   

A török időkben, a 17. század elején 
elpusztult a település, (1622-ben 
Darabos Gáspár azt írja, hogy Dobron 
nevű faluját Kanizsa várának 
elvesztésekor /1600/ a törökök 
felégették), lakói a Szentmihályfai-patak 
északi partjáról egy D--É-i irányú 
mellékág két partjára költöztek, mintegy 
2 kilométerre, délre eredeti helyüktől. Az 
itt megtelepedetteket egy 1671-ben 
kelt török levélben nevezték első ízben 
dobronhegyieknek. Külterületi lakott 
helyei Szőlőhegy, Kandikó.  
 
Az Árpád-kori falu a környék egyik jeles 
egyházas helye. 1311-ben már utalnak 
rá. 1358-ban ismert Szent György 
tiszteletére emelt kápolnája. Szent 
Miklós tiszteletére szentelt, az alaprajzi 
elrendezése és az építészeti tagozatok 
stílusjegyek alapján a 13. század első 
felében épült egyháza ma Ilona kápolna 
néven közismert műemlék. A középkori 
Dabron területe, valamint egykori 
temploma ma Teskánd község 
közigazgatási területén található. 
 

2. katonai felmérés (1806-1869) (Forrás: http://mapire.eu/hu/)  
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SZERKEZETI FEJLŐDÉS 

1865-ös kataszteri térkép (Forrás: http://mapire.eu/hu/) 

Település 1941-es térképen (Forrás: http://mapire.eu/hu/) 

   

A történeti térképek alapján a mai 
település az első katonai térképen 
(1782-1785) még nem szerepelt, de 
Döbröte néven északon találunk 
települést és templomot.  A másodikon 
Dobron (1829-1866) és harmadik 
(1872-1884) katonai térképen már 
Dobronhegy szerepel, de a főút két 
oldalán lévő beépítés még nem látható, 
az épületek többsége az észak-déli 
irányú dombhátakon, a mai Ady Endre 
utca illetve a felette lévő zártkerti 
részen és a nyugati Kisfaludy Károly 
utcában található. A község még a 
kataszteri térképen sem jelenik meg, 
csak az 1941-es katonai térképen 
látható a mai Petőfi Sándor utca 
mentén beépítés. A dombgerincre 
települt három zártkert beépítése már 
kialakult.  
 
Jelenlegi úthálózatát tekintve az ágas, 
zsákutcás rendszert követi.  Fő utcája a 
Petőfi Sándor utca, mely egyben a 7405.
sz. összekötő út része, északkelet-
délnyugati irányban halad a község 
központjáig, majd egy meredeken 
emelkedő szerpentinnel nyugati 
irányban hagyja el a falut. A Petőfi 
utcából ágazik ki nyugati irányba a 
Kisfaludy utca, keleti irányba pedig az 
Ady Endre utca, kicsit távolabb a 
milejszegi bekötőútnál pedig a Balázsfai 
utca. 
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ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP 

  

 

 

   

2 ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER 

A Göcsej tájegység északi részén fekvő 
gyönyörű kis település Zalaegerszegtől 
mintegy 13 kilométerre nyugatra 
található, közelében emelkedik a 
Kandikó, a Göcsej-vidék legmagasabb 
pontja. 302 m magas. A település a szép 
nyárfákkal fásított Teskánd-
Pórszombat közútról tárul a szemünk 
elé. 
 
Dobronhegy község határa gyönyörű 
környezetét a Zalai Dombvidék középtáj 
„Közép-Zalai Dombság (Göcsej)’’ 
kistájának köszönheti., amely a Felső-
Zala, a Kerka és a Válicka völgye által 
határolt, magasra kiemelt eróziós 
dombsági kistáj. A nagyon meredek 
dombok tengerszint feletti magassága 
250-300 m, a relatív szintkülönbség 
100-150 m között van. A 
dombvonulatok közötti hosszanti 
irányú, változó szélességű völgyekben 
rendszerint patak folyik. A felszíni 
vizekben szegény község határát két 
kisebb vízfolyás érinti a keleti határon a 
Pálosfai patak, ebbe torkollik a 
belterület déli részén eredő, rajta 
végighúzódó bal oldali mellék vízfolyása 
a Dobronhegyi árok. Éghajlata kedvező 
mediterrán, alpesi behatásokkal. A 
külterület tájhasználatában a 
domborzati viszonyoknak megfelelően a 
mezőgazdasági művelésre viszonylag 
kis területrész alkalmas. 
A mélyebben fekvő patak menti 
közvetlen területek többnyire rét-legelő, 
a magasabb területek pedig szántó 
művelés alatt vannak, nagyon jelentős a 
dombvidéki „hegyi’’ szőlőművelés alatt 
álló területek nagysága, és jelentős a 
gyepterületek aránya. A göcseji 
flórajáráshoz tartozó vidék a dombvidéki 
gyertyános kocsánytalan tölgyes, a 
lombelegyes fenyves és a cseres 
kocsánytalan tölgyes, a dombok közti 
mélyebb fekvésekben égereseket 
találunk.  
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   A vadon élő állatvilága is változatos, 
nagyvad fajok közül a gímszarvas, őz, 
vaddisznó, apróvadak közül jelentős a 
fácán, kevésbé a mezei nyúl és a fogoly 
Az erdőkben, mezőkön sokféle védett 
énekes madár fészkel. 
 
A belterület jellemzően göcseji szeges 
lakóterület. A település házai eredetileg 
szétszórtan, szeresen helyezkedtek el. 
Göcsej nevét a „göcs’’ szavakból 
próbálják magyarázni, ami a domborzat 
tagoltságára utal. A szeg hat-tíz ház 
csoportja az erdők irtásföldjein, öt-tíz 
szeg alkotott egy települést. A XIX. 
század végéig itt is voltak kerített házak. 
A gazdasági épületek között a 
boronafalas pajták és kástuk (kamrák) is 
megtalálhatók voltak. A házak 
szétszórtan helyezkedtek el, a széles, 
rövid, de nagytelkes, szórvány 
beépítésből átalakuló portái a mai 
településszövet meghatározó részei, de 
az épületállomány már megváltozott. 
 
A község települési képe sajátos: ma 
három tömbből áll. A középső út menti 
rész új település rész, a két másik az 
úttól nyugatra, a Kandikó lábánál, 
valamint a keletre a szőlőhegy alatt a 
régi. A község a völgyben halmazos 
szerkezetből alakult utcássá, a 
zártkertek az utcával párhuzamos, vagy 
merőleges téglalap alaprajzú 
épületállománnyal épültek. Az 
lakóépületek és melléképületeik a széles 
nagy telkeken szabálytalan beforduló, 
vagy egymással szemben állnak a 
Göcsej tájegységnek megfelelően. Az 
utcák többsége járda és útfásítás 
nélküli. A faluház előtti kis teresedés 
kivételével, a községnek jelentős 
közparkja nincs. A régi major a település 
elején a Petőfi utcából jobbra leágazó út 
végén található, innen nem messze 
délre a patak mentén van kialakítva a 
sportterület. 
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   A zártkertek egyutcás, illetve elágazó 
utcás szerkezetűek, még találhatók 
bennük egy-két régi építésű 
hagyományos építőanyagból épült 
pince. A keleti határon az Öreghegy és a 
Hegyoldali, a dél-nyugati határán pedig 
a Kandikó zártkert szépen művelt szőlői 
láthatók. A község mindhárom 
zártkertjére jellemző a Zala megyében 
kialakult birtokszerkezet. Az út mellett 
áll a pince (présház), körülötte 
gondozott füves, gyakran parkosított 
pihenő terület gyümölcsfákkal, mögötte 
a szőlő, amögött szántó, esetleg 
gyümölcsös. 
 
Településen a légvezetékes elektromos 
energia hálózat már korábban az 
ivóvízhálózat 1992-ben, a gázhálózat 
2000-ben készült el. 1992-ben az utak 
aszfaltozása, 2003-ban pedig a Faluház 
bővítése könyvtárral, önkormányzati 
hivatallal épült meg. A község páratlanul 
szép panorámáját a meredeken 
emelkedő közút kanyarulatában álló 
panzióból csodálhatjuk meg. 
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HELYI ÖRÖKSÉGVÉDELEM ÉRTÉKEI 

 

 

 

     

ÖRÖKSÉGÜNK
3

1 ÉPÍTÉSZETI, MŰEMLÉKI ÉS RÉGÉSZETI ÉRTÉKEK 

A településen nagyon kevés XX. század elején épült épület maradt fenn még eredeti állapotában, vagy csekély mértékű 
átalakítással. Ami megmaradt az is rossz állapotban van. Az elkészült helyi értékvédelmi kataszter azokat az épületeket, 
építményeket, vallási emlékeket tartalmazza amelyeket érdemes a településnek védenie. A védelem formajegyei alapvetően a 
külső látványra értendők. Ilyenek az arányos szerkezet, épülettömeg vagy különleges homlokzat, az egyszerű utcára merőleges 
hosszú házra illő nyeregtető cserépfedéssel, bádog szellőző nyílásokkal, tömör tégla falazat, a háromosztatú alaprajz, két 
szellőző nyílásos oromfal, esetleg évszám megjelöléssel, kifelé nyíló hat szemes függőleges téglalap alakú ablakok, régi 
spaletták, kémények, kútházak. A helyi védelem alatt álló épületetekre vonatkozóan a legfontosabb, hogy ezeket nem lehet 
elbontani, és felújításukat is csak meghatározott szabályok szerint lehet végezni. Annak érdekében, hogy védett épületeink 
felújítása, átalakítása ne lehetetlenüljön el, fontos rögzíteni, hogy pontosan mi képvisel értéket az adott építmény, épület 
esetében. Az értékkataszter nem csak az épületeket, épület részleteket, de az egyéb építményeket, -- útmenti keresztek, hidak, 
emléktáblák, szobrok, kutak, kukorica górék - vagy utcakép, terület védelmi javaslatát és a helyi természeti értékeket is 
tartalmazza. 

 
A 2005-ben elkészült értékvédelmi kataszter a helyi védelem a következőkre terjed ki külön-külön és együttesen. A 2017. évi 
helyszíni bejárás során a Petőfi Sándor utca 17. számú ház teljes épületállománya -- a lakóház, a melléképületekkel - elpusztult. 
Törlése javasolt az értékkataszterből. 

 
a.) A helyi egyedi védelem: 

 
H1 -- jellel a védelem az épület(ek) teljes tömegére, helyére, szerkezetére, alaprajzára, homlokzatára, szinezésére, 

külső és belső részleteire vonatkozik, 
H2  -- jellel az építmény (épület, műtárgy) valamely rész értékére, építészeti elemeire vonatkozik, 
H4  -- jellel a védelem a műtárgy (szobor, kereszt, emléktábla) teljes tömegére, helyére és részleteire. 
 

b.) A helyi területi védelem: 
 
H3 - a település olyan összefüggő része, amely a jellegzetes településszerkezet (terek, utcák vonalvezetése és 

beépítettsége) történelmi folyamatosságát képviseli, továbbá olyan településrész, tér, utca, útszakasz vagy 
temető, ahol jelentős számban találhatók értékes és védendő épületek, szobrok vagy sírjelek, így azok 
együttest alkotnak. 
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1. 
Cím: Petőfi  Sándor utca 17. Hrsz: 142 Védelem: H1 

 
Fénykép 

 
  
                       

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Épült:   XX. század eleje 
Funkció:   Lakóház és gazdasági épület 
Épület állag: Rossz állagú, romos 
Védendő érték:  Teljes épület (szerkezet, homlokzat, alaprajz) 
Leírás:       
A lakóépület utcafronttal párhuzamos gerinccel, oromfallal, nyeregtetővel 

cserépfedéssel a nyugati oldalhatárra épült. A telek déli oldalán áll a kerekes kút, keleti felén az ólak, északi oldalán pedig a 
takarmány tároló. A földszintes lakóház keleti bejárati oldalán lépcsős két négyzet alapú, de zömök köroszlopos, csonkagádorral 
rendelkezik. A három osztatú ház lakószobából konyhából és külön bejárattal istállóval rendelkezik. A telek gazdasági épületei 
romos állaguk ellenére megmaradtak eredeti állapotban. Mind szerkezete, tömege, homlokzata védendő és helyreállítandó.   
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása mint lakóépület megkérdőjelezhető  mert láthatóan lakatlan, a környezete rendezetlen, sürgős felújítást 
igényel. Az önkormányzatnak szándékában áll a nagy telken az épület közösségi célú hasznosítása. 
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2. 

Cím: Kisfaludy utca 13.  Hrsz: 56 Védelem: H1 
  

Épült:   XX. század eleje 
Funkció:   Gazdasági épület 
Épület állag: Rossz állagú 
Védendő érték:  Teljes épület 
(szerkezet, homlokzat, alaprajz) 
Leírás:       
Az oldalhatáron álló, utcára merőleges gerincű, oromfalas gazdasági 
épület a lakóépülettel szembeni oldalhatáron áll. Az előkert nélküli 
épület utcai homlokzatán csak az oromfalon van két szellőző nyílás. 
Bejárata és homlokzata az udvar felé néz. A láthatóan használt 
melléképület meglehetősen elhanyagolt állapotú, a vakolat hiányok 
miatt jól látszik az eredeti tégla szerkezet.  Védendő a teljes épület. 
 

Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő, de mielőbbi felújítást igényel. 
 
3. 
Cím: Petőfi Sándor utca 25. Hrsz: 159 Védelem: H1 

  
Épült:    XX. század közepe 
Funkció:    Lakóépület 
Épület állag:  Jó állagú 
Védendő érték:   Teljes épület melléképületekkel 
   (szerkezet, homlokzat, alaprajz) 
Leírás:       
Az épület oldalhatáron álló, utcára merőleges gerincű oromfalas két ablakos, udvar 
felé merőleges bővített bejárattal. Az utca felől jellegzetes ablakosztással, ablak 
keretezéssel, osztópárkánya feletti oromfalában két szellőző nyílással. A  
lakóépület mögött azzal azonos szélességgel és tető alatt a hátsókert felé az 
istálló található. A lakóépülettel szemben nyitott tárolóval gazdasági épület zárja a 
déli telekhatárt. Az épületen még megmaradt az eredeti bádogozás, a cserépfedés, 
a szerkezet. A bejárat előtt az eredeti állapottól eltérően féltetős lefedés készült, 
mely zavaróan illeszkedik az épület eredeti tömegéhez. Védendő a beépítés, a 
lakóépület és a hátsó kerti melléképületek, az udvarral együtt.  
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő, a telek elkerített, gondozott. A bejárat feletti 
féltetős toldás helyett oszlopos nyeregtetős előtető javasolt. 
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4. 
Cím: Kisfaludy utca 9. Hrsz: 54 Védelem: H2 

  
Épült:XX. század eleje 
Funkció: Lakóépület 
Épület állag: Közepes állagú 
Védendő érték: Épület tömeg 
Leírás: Az épület északi oldalhatáron álló, utcára merőleges 
gerincű oromfalas, cserépfedéssel, előkerttel. Utcai homlokzatán 
két ablakos, osztópárkánya feletti oromfalának közepén két 
keskeny szellőző nyílással. A lakóépület mögött találhatók a 
melléképületek, a lakóépülettel azonos szélességgel. Az ingatlan 
drótfonatos kerítéssel van elkerítve, kissé gondozatlan, de egyik 
szép példája a megmaradt a régi hagyományos szerkezetű 
oromfalas épületeknek, ezért védelemre javasolt az épület 
tömege. 
 

Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő, de felújítást igényel, kerítését, környezetét rendbe kell hozni. Amennyiben lebontásra kerülne 
hasonló tömegű épület elhelyezése javasolt, ezzel megmenthető a régi beépítési struktúra a Kisfaludy utcában az egymás 
mellett álló épületekkel. 
 
5. 
Cím: Kisfaludy utca 11. Hrsz:  55 Védelem: H2 

 
Épült:   1930 körül 
Funkció:   Lakóépület 
Épület állag: Közepes állagú 
Védendő érték:  Épület tömeg 
 
 
Leírás:       
Az épület utcára merőleges gerinccel, oromfallal, nyeregtetővel cserépfedéssel az 
északi oldalhatárra épült. A földszintes lakóház az utca felé eső főhomlokzatán két 
ablakkal, osztópárkánya felett két tetőbevilágítóval készült. Az eredeti állapotában 
megmaradt régi épület tömege, beépítési struktúrája. 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása mint lakóépület megfelelő, a környezete rendezetlen, az 
épület felújítást igényel.  
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6. 
Cím: Temető Hrsz: 132 Védelem: H3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Épült:   XX. század vége 
Funkció:   Temető 
Épület állag: Megfelelő 
Védendő érték:  Teljes létesítmény 
            
Leírás: 
A Petőfi utcában a zártkert felé emelkedő dombon fekvő temető legrégibb sírja a XIX. század végéről származik. Környezete 
rendezett, be van kerítve. A létesítmény szépen karbantartott. A sírhelyek között még találhatunk  századfordulós sírkövet is, 
jellemző a kettős sírkő. A temető keresztet „Isten dicsőségére Szűz Mária tiszteletére emeltette Dobronhegy község közössége” 
A temető ravatalozója a közelmúltban lett felújítva. 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat: 
Helyi védelme javasolt mint egyházi és kultúrtörténeti emlék a temető teljes területe. 
 
7. 
Cím: Kisfaludy utca Hrsz: 90 Védelem: H4 

 
Épült:    XIX. század vége 
Funkció:    Kereskes kút kútházzal  
Épület állag:  Rossz állapotú 
Védendő érték:   Teljes építmény 
   (szerkezet, homlokzat, alaprajz) 
Leírás:      
A régi kerekes kút megmaradt fa szerkezetű nyeregtetős kútházzal cseréppel 
fedett. Az előtetőt két fa oszlop tartja.    
Hasznosítási és korrekciós javaslat: 
Rossz állapotban van, felújítása szükséges.  
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8. 
Cím: Teskánd felé vezető út Hrsz: 017 Védelem: H4 

  
Épült:    XX. század 
Funkció:   Kőkereszt, lemez Krisztussal 
Épület állag: Jó állagú 
Védendő érték:  Teljes építmény 
 
Leírás: A kőkereszt a Teskánd felé vezető út bal oldalán a 
község elején található külterületen. A kovácsoltvas fehére 
festett kerítéssel védett fehér kereszten színesre festett 
lemezből kivágott Krisztus  látható. A kereszt háromszög 
alakú míves kidolgozású fém tetővel rendelkezik.  
 
 

 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő. 
  
9. 
Cím: Kisfaludy utca  Hrsz: 88 Védelem: H4 

 
Épült:    XX. század  
Funkció:    Harangláb 
Épület állag:  Jó állagú 
Védendő érték:   Teljes építmény 
(szerkezet, homlokzat, alaprajz) 
 
Leírás:  A Göcsejre jellemző un. szoknyás harangláb a 
Kisfaludy utca keleti oldalán, az utca végén található. A 
harangláb fa szerkezetű, vörös palával fedett, négyzetes 
alaprajzú. Utca felőli bejáratánál festett oltárkép van 
elhelyezve. Környezete rendezett, egyháztörténeti értéke 
miatt védelemre javasolt. 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő, beavatkozást nem 
igényel, az építmény és területe karbantartott. 
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10. 

Cím: Balázsfai utca 6. előtt Hrsz: 175 Védelem: H4 
  
Épült:    XX. század 
Funkció:   Kőkereszt 
Épület állag: Jó  
Védendő érték:  Teljes építmény 
 
 
 
 
 
 
 
 

Leírás:       
A kőkeresztet Isten dicsőségére állítatta 1907-ben Bocskai Mihály és neje Lőrincz 
Veronika. Felújítatta a Pataki és Kiss család 1981-ben. A kereszt a Balázsfai 
zártkertbe vezető út elején a Milejszeghez tartozó út bal oldalán a lakóépületek előtt 
áll kovácsoltvas kerítéssel, alsó talapzatán márványtáblás felirattal. Felső talapzata 
domborműves, e felett a fedkőből emelkedik ki a kereszt, alsó harmadában kissé 
szélesebb oszloppal. 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő. 

11. 
Cím: Petőfi Sándor utca  Hrsz: 124 Védelem: H1 

  
Épült:    XX. század 
Funkció:   Út menti Madonna szobor 
Épület állag: Jó  
Védendő érték:  Teljes építmény 
 
 
 
 
 
 
 
 

Leírás:  
A Madonna szobrot 1938-ban állíttatta Dobronhegy község hívei, majd 1982-ben lett felújítva. A 
szobor gúlaszerű talapzatán márványtábla őrzi az emléket, melynek felirata „Boldogasszony 
Anyánk, régi nagy patrónánk…Magyarországról édes hazánkról ne feledkezzél el szegény 
magyarokról. Magyarok Nagyasszonya könyörögj érettünk.”  A szobor a Csonkahegyhát felé 
vezető út bal oldalán a panzió előtti kanyarban van elhelyezve. A fehérre festett műkő Madonna 
kis kerítéssel a széles talapzaton áll. Környezete rendezett, megközelítése a közút közelsége 
miatt balesetveszélyes. 
 
Hasznosítási és korrekciós javaslat:  
Jelenlegi hasznosítása megfelelő.   
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MŰEMLÉKI ÉRTÉKEK 

RÉGÉSZETI ÉRTÉKEK 

 

   A község közigazgatási területén műemléki védettségű építészeti érték nem található a Miniszterelnökség Örökségvédelmi 
Hatósági Főosztály Örökségvédelmi Nyilvántartási Osztály adatszolgáltatása alapján.  

Nyilvántartott régészeti lelőhely és környezete a Miniszterelnökség Örökségvédelmi Hatósági Főosztály Örökségvédelmi 
Nyilvántartási Osztály adatszolgáltatása alapján Dobronhegy község közigazgatási területén nem található. 
dr. Kvassay Judit régész 2006-ban készített Kulturális örökségvédelmi hatástanulmány régészeti szakterületi munkarésze 
szerint a község területét régészeti érdekű területek az egykori és mai vízfolyások és nagyobb árkok mentén fekvő lankás 
domboldalak területén érinti. 
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2 TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK 

   

A község közigazgatási területe nem érintett a Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
(továbbiakban: BFNP) védett természeti területe által.  
 
Országos jelentőségű védett természeti területként a község közigazgatási 
területéhez az alábbi ex lege védett lápterület tartozik, egyedi hatósági határozattal 
történő lehatárolásra váró ex lege védett lápként a Dobronhegy 012/4 hrsz terület. 
Csonkahegyhát közigazgatási területét a Sorokpolány 3 nevű 0148 hrsz (EOV X: 
163982; EOV Y 470832) forrás érinti. Közigazgatási területén nem található 
nyilvántartott barlang, víznyelő, kunhalom, földvár. 
 
A község közigazgatási területét az országos ökológiai hálózat övezetei közül az 
ökológiai folyosó övezete érinti.  
A település területe érintett az OTRT és ZMTRT által lehatárolt "tájképvédelmi 
szempontból kiemelten kezelendő területek" övezettel.  
 
Tervezett természeti területnek minősül az erdő, gyep, nádas művelési ágú 
termőföld, a művelés alól kivettként nyilvántartott földterület, ha nem építmény 
elhelyezésére szolgál, vagy ha jogerősen jóváhagyott bányászati műszaki üzemi terv 
alapján nem áll bányaművelés alatt és a mező- és erdőgazdasági hasznosításra 
alkalmatlan földterület. A közigazgatási terület fenti feltételeknek megfelelő 
területeit tervezett természeti területekként kell kezelni és kiemelt figyelmet kell 
fordítani a tájkép, a természetes életközösségek (növénytársulások) és élőhelyek 
megóvására. A gyepterületek megőrzendők. 
 
Természetközeli területekként kell kezelni a mocsár, a nádas és a sziklás területeket 
is, melyeken épületet elhelyezni nem szabad.  
 
Érzékeny természeti területek és magas természeti értékű területek a község 
közigazgatási területét nem érintik. 
 
Natura 2000 területek -- az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi 
rendeltetésű területek - a község közigazgatási területét nem érintik. 
 
A község közigazgatási területére nem készült felmérés az egyedi tájértékek 
vonatkozásában. 
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LÁTVÁNYVÉDELEM 

 

A településkép védelme szempontjából kiemelt területek közül a település 
közigazgatási területét az alábbi félkövér betűvel kiemelt területek érintik melyeket 
településképi szempontból meghatározó területekként szükséges kezelni.  
 
1. a világörökségi helyszín területe és védőövezetének területe; 
2. a műemlék területe és a műemléki jelentőségű terület, a műemléki környezet 
területe; 
3. a történelmi emlékhely és a nemzeti emlékhely, kiemelt nemzeti emlékhely; 
4. a történeti kert és a történeti táj területe; 
5. a védett temető területe; 
6. a régészeti érdekű terület és a régészeti lelőhely területe; 
7. a helyi jelentőségű védett érték területe; 
8. a NATURA 2000 terület, a nemzeti park területe, a tájvédelmi körzet területe, az 
országos jelentőségű természetvédelmi terület, a fokozottan védett 
természetvédelmi terület, az országos ökológiai hálózat magterülete és ökológiai 
folyosó területe; 
9. a tájképvédelmi terület, az egyedi tájérték területe; 
10. a helyi jelentőségű természetvédelmi terület és a védett természeti érték. 
 
A fenti területeken reklámhordozó és reklám -- jogszabályban meghatározott 
kivétellel -- nem helyezhető el. 
 

Egy település látványát az ember a közlekedéssel kapcsolatban érzékeli és 
szemmagasságban. A települések feltáruló látványa az utak mentén haladva 
érzékelhető, ezek azok az elemek amelyek a kialakult településképet 
meghatározzák. Az örökölt morfológiai adottságok tehát meghatározzák az épített 
környezet elhelyezkedését is. A feltáruló látványt ugyanúgy meg kell őrizni mint a 
településkép egyéb meghatározó elemeit.  
 
A községben a Csonkahegyhát felé vezető út éles kanyarulatában a Panzió 
teraszáról Zalaegerszegig belátható a táj panorámája. Javasolt a látványvédelem 90 
fokos szögben a teljes panoráma védelme, településképi szempontból meghatározó 
területként. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TERÜLETEK KÖZIGAZGATÁSI HATÁRON BELÜL 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TERÜLETEK BELTERÜLETEN 
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Egy település esetében a karakter a település egészének az érzékelhető megjelenési 
formáját jelenti. Azt a képet amelyet a külső szemlélő a település felé és oda 
megérkezve befogad, ami megmarad a településre emlékezve később is. 
Zalaegerszegről megközelítve Dobronhegyet a viszonylag kis forgalmú bekötőúton a 
természeti környezet és a község megnyugtató látványt nyújt.  
 
Az út két oldalán a zártkertes illetve az erdővel fedett meredek területekkel szemben 
találjuk a gyep és szántó területeket és ezek között alakult ki a község a főút mellett. 
A településen a jellemző beépítés és épületállomány oldalhatáron álló 
lakóépületekből áll. Az épületállomány magán hordozza az építésük idejének 
formajegyeit és funkcióit. 

ELTÉRŐ KARAKTERŰ 
TELEPÜLÉSRÉSZEK 

4
ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP 
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   ELTÉRŐ KARAKTERŰ TELEPÜLÉSRÉSZEK LEHATÁROLÁSA,
ARCULATI JELLEMZŐK BEMUTATÁSA 

A településen egy településképileg meghatározó területet határoltunk le a temetőt 
és mellette a Petőfi Sándor utca völgy felé vezető elágazásának beépítését. Itt ugyan 
új építésű ház áll, de a régi pitvaros házaknak megfelelő jó arányú „T’’ formájú 
épületet és a hozzá tartozó gazdasági épületeket megmaradtak eredeti 
állapotukban, csak a használatuk változott. A mellette lévő széles nagy telken még a 
régi pajta, istálló és a lakóház is megmaradt a lakóépületre beforduló 
melléképületekkel. A régi szabálytalan, halmazos, szeges telek beépítése, az 
épületek elhelyezése jól megfigyelhető, bár a terület nagy része már gyeppel fedett. 
A Petőfi utcáról két oldalról is megközelíthető temető a dobra települt hagyományos 
falusi temető látványát nyújtja. Az északi oldalon a lépcsős bejárata tovább 
emelkedik, egymás mögött sorakozva a régi sírkövekkel a felújított ravatalozóig. 
 
A településen hat településképi szempontból eltérő karakterű terület határolható le 
azzal, hogy a belterületen a morfológiai adottságok, a telkek méretei, beépítése, 
használata az ember alkotta létesítményekkel, utakkal, a csatlakozó zöldfelületekkel 
együtt alakította a karaktert. 
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   ELTÉRŐ KARAKTERŰ TELEPÜLÉSRÉSZEK ÉS TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ  
TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA KÖZIGAZGATÁSI HATÁRON BELÜL 
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   ELTÉRŐ KARAKTERŰ TELEPÜLÉSRÉSZEK ÉS TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ 
TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA BELTERÜLETEN
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A falusias halmazos, szeges karakter a 
település széles, rövid nagy telkeivel 
egymás mellett és mögött az Ady Endre 
utca keleti oldalán és a Petőfi Sándor 
utca két oldalán határolható le. A 
halmazszerű csoportos telkek nyomai a 
temetőtől délre keleti és nyugati irányba 
induló zsákutcák végén találhatók. Az 
Ady Endre utcán a meredek hegyoldal 
alján az utca egyik fele épült be, a házak 
a völgyre és a szemben lévő helyre 
néznek. A Petőfi utca északi részén az 
épületek az emelkedőkre és lejtőkre 
épültek az utcához közel.  
 
A szélesedő völgyi részeken a 
viszonylag sík terep adottságainak 
megfelelően szabálytalan 
elrendezéseket találunk, a telkek és 
épületek között. A helység a 
tömbbelsőkben halmazos, a főut 
mentén utcás átmenő falu, a természeti 
adottságokat követő összetett 
szerkezetű település, jellemzően északi 
oldalhatáron álló beépítéssel, változó 
mélységű előkerttel vagy anélkül. A 
településen megtalálható a jellemzően 
utcára merőleges hosszú, keskeny 
szalagtelkeken oromfalas, kontyolt 
oromfalas, vagy sátortetős lakóépületek 
mögött sorakozó gazdasági épületek 
sora, de a szélesebb, szabálytalan 
telkeken még megmaradt a 
keresztcsűrös és a lakóházzal szemben 
a nyári konyhás beépítés.  

1 FALUSIAS HALMAZOS, SZEGES KARAKTER 

ADY ENDRE UTCA ÉS PETŐFI SÁNDOR UTCA 
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A lakóterületek mögötti telekrészeken 
jellemző a házikerti-mezőgazdasági 
művelés. Az épületek a 
terepadottságokhoz alkalmazkodva 
földszintesek, vagy részben 
alápincézettek. A homlokzatok a 
pasztelles földszínek, a háztetők piros 
cserép, szürke pala, vagy egyéb sötét 
színű fedések. A kerítések alacsony 
lábazatos áttört fa, fém kerítésmezőkkel 
készültek, de találunk élősövényt is, de 
tömör kerítés nincs a faluban. 
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2  FALUSIAS SOROS KARAKTER 

Falusias soros karakterű a Petőfi Sándor 
utcából a település nyugati dombjára 
induló Kisfaludi Károly mindkét oldala, 
és a milejszegi elágazónál induló 
zártkerti út eleje a Balázsfai utca egyik 
oldalának beépítése. A hosszú 
lakótelkek itt már keskenyebbek. A 
falusias soros karakter jellemzően a 
hosszú szalagtelkekre történő 
oldalhatáron álló beépítést jelenti, de az 
épületek telken való elhelyezésében, 
formájában, a telekhasználatban, 
melléképületek elhelyezésében, kerítés 
építésben nem sokban különbözik a 
halmazos beépítéstől. Találunk utcával 
párhuzamos nyeregtetőt is, de az 
épületek jó arányú földszintes T, vagy L 
alaprajzúak. Az előkertek itt is változóak, 
a terepviszonyok miatt az utcák szűk 
keresztmetszetébe még a járda sem fér 
bele, így utcafásítás sincs, de a kertek 
szépen parkosítottak.  
 
A régi házak már átépültek, néhol 
tetőtérrel, vagy emelettel készültek, 
erkéllyel, pincével, vagy anélkül. Az 
egyszerű nyeregtető mellett találunk 
összetett, törtvonalú vagy mediterrán 
tetőt is, nyitott vagy zárt verandát, 
tornácot, különálló garázst, vagy 
lakóépülettel egybeépültet. A változatos 
homlokzatok vegyes utcaképet adnak, 
de a környezet nagy zöldfelületén 
elszórtan látszanak a háztetők, laza 
szabálytalanságban, így a látvány az 
épületek méretétől és formájától 
függetlenül kedvező. A kerítések a 
községben található típusok, de a nagy 
zöldfelületek között sok a kerítés nélküli 
telek. Az utca felől a léckerítéstől az 
alaktalan deszkáig sok a fából készült 
alacsony kerítés. 

KISFALUDY KÁROLY UTCA, LANKÁS KÖZ ÉS BALÁZSFAI UTCA
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3  ZÖLDFELÜLETI KARAKTER 

   

Dobronhegy községben jelentős, 
közösségi célú, ill. különleges értéket 
képviselő zöldfelület nem található. Ezt 
ellensúlyozza azonban, hogy a falu 
eléggé laza beépítésű, az épületek, 
telkek közt nagy szabad zöld területek 
vannak. Sok a hétvégi házas jellegű 
telek, melyek szépen rendezettek.  
 
A zöldfelületi karakterbe a Faluház 
melletti kis teresedésen kialakított 
közpark, a gondozott temető és a 
sportpálya területe tartozik. A dobra 
települt temetőt 3-4 m magas oszlopos 
tuja sor veszi körül, belső fásítása 
örökzöld, lombos fa és cserjefajokkal 
történt. A kertekben és utak mellett a 
gyeppel borított felületek mellett 
hagyományos falusi szegélyvirágok, 
virágos bokrok, cserjék, gyümölcsfák, 
élősövény láthatók. 

KÖZPARK, TEMETŐ, SPORTTERÜLET 
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4 ÜZEMI KARAKTER 

A község észak-nyugati részén találjuk a
korábban majorként használt gazdasági 
területet. Ennek hagyományos 
mezőgazdasági épülete tárul fel a 
településre dél felől érkezőnek, de 
látványa kedvező a sűrű növényzet 
takarása és az úttól való nagy távolság 
miatt. Területe rendezett, gondozott. Az 
épületek a hagyományos 
mezőgazdasági épületek maradványai 
új funkciókkal. 

MAJOR, GAZDASÁGI TERÜLET 
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5 ZÁRTKERTI KARAKTER 

A község három zártkertje közül a Petőfi 
utcával szemben lévő domb gerincen a 
község belterületéhez csatlakozó 
Hegyoldali a Balázsfai utca 
folytatásában található. Ebből ágazik le 
később több irányban az Öreghegyi 
zártkert rész úthálózata. A községet 
átszelő közútról szép látvány a gerincen 
épült pincék vonulata.  
 
A harmadik zártkert a Kandikó alatt a 
község dél-nyugati határára települt. A 
pincék felől gyönyörű a kilátás a falura. 
De szép időben akár Zalaegerszegig is 
ellátunk a Kandikó felől. a nyugati 
dombokkal övezett határon található. A 
szőlőhegyek a faluból köves úton 
közelíthetők meg. Egyutcás, illetve 
elágazó utcás szerkezetűek, még 
találhatók bennük régi építésű 
hagyományos építőanyagból épült 
boronás, vályog pincék. A község 
mindkét zártkertjére jellemző a Zala 
megyében kialakult birtokszerkezet.  
 
Az út mellett áll a pince (présház), 
körülötte gondozott füves, gyakran 
parkosított pihenő terület 
gyümölcsfákkal, mögötte a szőlő, 
amögött szántó, esetleg gyümölcsös. A 
zártkerti területek művelésére van 
igény. A közeli Zalaegerszegről is egyre 
többen vásárolnak szőlő, vagy csak 
hétvégi telek céljára szolgáló birtokot. 
Az Öreghegyen található felújított kis 
hegyi kápolna a mellette lévő kereszttel 
rendezett környezetben áll a szőlőhegyi 
utak csatlakozásában. 

ÖREGHEGY, HEGYOLDALI, KANDIKÓ 
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6 KÜLTERÜLETI KARAKTER 

A község külterületi részei a művelési 
ágaknak megfelelően műveltek.  A 
viszonylag rossz minőségű, és szabdalt 
felszínen kevés a szántó. A község 
lankásabb belterületén az elhagyott 
nagyobb összefüggő telkeket is 
szántókként hasznosítják. A nyugati 
zártkertes illetve erdővel fedett 
területekkel szemben találjuk a gyep és 
szántó területeket. Az erdőkben a 
dombvidéki gyertyános kocsánytalan 
tölgyes, a lombelegyes fenyves és a 
cseres kocsánytalan tölgyes, a dombok 
közti mélyebb fekvésekben égereseket 
találunk.  
 
Az erdőgazdálkodás mellett a 
vadgazdálkodást a jelentős nagyvad és 
az apróvad állomány adja. A feltáruló 
látvány az évszakoknak megfelelően 
mutatja meg a külterületek változatos 
települési képét.  A külterület 
legmagasabb pontja a települést ölelő 
dombkaréj és a zártkert mögött a déli 
határon a Milejszeg közigazgatási 
területén álló Kandikó, ahonnan az 
egész vidék gyönyörű panorámával tárul 
elénk. 

ERDŐK, SZÁNTÓK, GYEPEK, VIZES ÉLŐHELYEK 
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TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA 
VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK 

5
A település mai arculata egységes képet mutat. A környező táj alapvetően nem változott az évek során, tájsebek nem alakultak 
ki. A településközpont a fejlesztésekkel egyre szépül, a lakóházak és telkek rendezett képet mutatnak. Falusias jellegéből 
adódóan a zöldfelület mindenütt jelentős. Az épületek kezdenek megújulni, az átépítések igényes faluképet eredményeznek. A 
burkolt utcákat részben fásítás szegélyezi, a közterületek szépen parkosítottak. Az utcaképek jól tükrözik a fejlődést. 

ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ 

Az építészeti útmutatóban az építészeti illeszkedést biztosító javaslatok vannak 
összegyűjtve, a településképi, arculati követelmények meghatározásához. 

TEREPALAKÍTÁS  
 
Karakterek  1 -- 2 - 4 -- 5- 6 
 
Az épületek elhelyezésénél törekedni kell a meglévő terepadottságok mérsékelt 
megváltoztatására. A dombos, lejtős területeknél kerülni kell a bevágásokat, az 
épületek terepalakítással való megemelését, törekedni kell a domb és lejtő felőli 
megjelenés azonos elérésére, valamint a terep lejtését figyelembe vevő épület-
elhelyezésre. Az épület arányosan kövesse a terepet.   
 
A rossz példáknál a terepadottságokat nem vették figyelembe. Az első esetben 
bevágásba, a második esetben pedig feltöltésre helyezi az épületet a szomszéd 
beépítés és terep figyelmen kívül hagyásával. Nem elfogadható az épület 
földbevájása és feltöltéssel a teljes kiemelése, ez a községre nem jellemző. A 
meredek terepen a részleges bevágás alkalmazása elfogadható jó megoldás. A 
rézsűt az állékonyságának megtartásához jó megoldás a növénykiültetésre alkalmas 
rézsűkövek használata, mely az amúgy is szűk utcák zöld növényzetét emeli.  
 
A részleges bevágással kitermelt földdel a telek feltölthető egyenesre, kevesebb a 
földmunka, jobbá válik az épület környezete. Nem javasolt az épület utcafronti 
alápincézése sem, csak ott ahol az elbontott épület is ilyen volt, és ott ahol az épület 
magassága a szomszédokhoz való illeszkedést így jobban követi. 
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A meredek rézsű jól felhasználható 
földbe süllyesztett pince építésére. 

Ha a domb, vagy hegy gerinceken nem 
jelennek meg épületek, ami a zártkertes 
szőlőhegyi beépítésnél előfordul, akkor 
az épületek a zöld, erdős környezetbe 
simuljanak bele, az emelkedő terepre 
illesztve, a beépítés típusának 
megfelelően laza, szétszórt vagy 
egymás mellé helyezett soros 
elrendezésben. 
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BEÉPÍTÉS, TÖMEG 
 
Karakterek  1 -- 2 -- 4 -- 5 -- 6 
 
A település jellemzően oldalhatáron álló 
beépítésű, a halmazos, szeges, 
csoportos településrészek kivételével 
keskeny hosszú telkeken állnak a házak, 
változó méretű előkertekkel. 
Egységesnek mondható utcakép a 
Kisfaludy utca domb felőli beépítésénél 
alakult ki. Ezt a szerkezetet az esetleges 
fejlesztési területeken is követni kell az 
terepadottságok figyelembe vételével. 
Új épületet a telken a szomszédos 
épületekkel összhangban kell elhelyezni, 
az egyes telkeken érvényes építési 
helyen belül, előkert kialakítása mellett. 
Ha az épület az oldalhatártól legfeljebb 
1 m-re kerül már biztosítjuk az 
oldalhatárok telken belüli 
megközelítését. Kerülni kell az 
utcafrontra szélesedő vagy négyzetes 
alaprajzú kockaszerű tömeget, a 
keskeny, hosszú épületforma, vagy a „T’’ 
forma ajánlott. Az épületek a telken a 
szomszédos épületekkel ritmusban 
álljanak. Kerüljük a helyiségek 
benapozottsága érdekében a jó égtáj 
felé fordítást, ezt megfelelő alaprajzzal 
oldjuk meg.  
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A garázs és egyéb bővítések a 
lakóépület mögé rendeződjenek, ne 
azzal szemben az oldalkertbe, vagy a 
lakóépület elé az előkertbe kerüljenek. A 
bővítésnél a hátrahúzott merőleges - az 
utcai homlokzatnál keskenyebb - 
oldalszárny alkalmazása javasolt, így a 
tetőidom is kedvezően alakul. 
Oldalhatáron álló falon oromfalat ne 
emeljünk, és félnyereg tető se 
árnyékolja a szomszédot.  Az utcában 
kialakult előkertek mélységét meg kell 
tartani. A halmazos, rövidebb és 
szélesebb telkeken, kialakult állapotnak 
megfelelő beépítés és tömeg 
megengedett. A kitűzött cél az utca 
felőli egységes homlokzati megjelenés 
elérése, a szomszédos épületekhez való 
alkalmazkodás. Üzemi karakterű 
területen a telepítés, a tömeg az 
alkalmazott technológiától függ de 
törekedni kell a környezetbe illesztésre. 
A zártkerti, szőlőhegyi épületeknél is 
ajánlott a meglévő állapothoz való 
illeszkedés. 
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ÉPÜLETEK MAGASSÁGA, TETŐ, 
TETŐFELÉPÍTMÉNYEK 
 
Karakterek  1 -- 2 -- 4-- 5 -- 6 
 
Az épületek magasságánál is törekedni 
kell a szomszédos épületekhez való 
alkalmazkodást, azokkal megegyező, az 
utcaképben egységes megjelenést 
eredményező megoldás támogatott. A 
meglévő különböző tetők átépítésénél 
törekedni kell a fokozatosságra, az 
„arany középútra’’, kerülendő a túlzott 
eltérés, túlzott tördelés, kiugró 
magassági eltérés, a hajlásszögek 
változtatása különösen az 
utcafrontokon. A bántóan zavaró 
tetőfelépítményeket az épület utca felől 
nem látható homlokzatára, 
tetőfelületére érdemes tenni. Álló 
tetőablak nem jellemző a településen, 
ezért a tetősíkba illesztett ablak a 
javasolt.  
 
A szomszédos épületektől eltérő 
magasság és hajlásszög törést 
eredményez az utcaképben. Az utcai 
homlokzathoz nem csatlakozó 
épületrészeken a fő épülettömegnek 
alárendelt, a hátsókerthez kapcsolódó 
épületrészeken (pl. terasz), 
megengedett az alacsonyabb hajlásszög 
alkalmazása. Oldalhatáron a szomszéd 
felé a tetőforma a nyeregtető, kerüljük a 
tűzfalas félnyereg tetőt, mert árnyékoló, 
magas falat eredményez. Üzemi 
karakterű területen a magasság, a tető 
és tetőfelépítmények az alkalmazott 
technológia függvényei lehetnek, de 
törekedni kell az egységes 
megjelenésre. 
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HOMLOKZATKÉPZÉS 
 
Karakterek  1 -- 2 -- 3 -- 5 
 
A homlokzatképzésben a hagyományos vakolt felületeket kell alkalmazni.  A  vakolt 
homlokzatok között lehetnek finomabb, vagy erősebb textúrájúak, síkban tartott, 
vagy kiemelt, tagolt vakolatok.  

 

A téglával, terméskővel, fával való homlokzati kiemelések legyenek visszafogottak, 
az épület megjelenéséhez és környezetéhez illők. A községben a burkolt felületek 
csak a lábazatokra, pinceszintek homlokzataira, homlokzatsíkok osztására 
jellemzőek. Kerülendő a sokféleség anyagban, színben, formában egyaránt.  

 

Tetőfelületen csak cseréphatású (nem cseréphatásúra festett lemez) anyag 
használható, a közterületről láthatóan. A hőszigetelésnél a külső homlokzat képzése 
természetes hatást keltsen, védett épületek esetén a vakolat díszek, ornamentikák 
visszaállítandók. Az ablakok, ajtók vakolathúzásos keretezése, kiemelése 
megengedett.  

 

Az ablakok ajtók függőleges téglalap alakúak legyenek. Tetőtér beépítésnél, emelet 
ráépítésnél az utcai homlokzatból nem a teljes homlokzat szélességben, és 
féloldalasan kiugró erkélymegoldás alkalmazható, ha a környezetbe illő. A 
homlokzaton kerülendő a zsúfolt anyag és színhasználat. Utcai homlokzaton a 
garázsbejáratot kerüljük, inkább oldalkertre nyíljon, még előkert esetén is. 
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ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEK 
 
Az anyaghasználatban a természetes 
anyagokat kell előnyben részesíteni (fa, 
tégla, kő).  Kerülendő a síkban tartott 
vakolt felületen az eltérő színekkel 
történő osztás.  
 
A községben a nyersfehér színek a 
jellemzők, ezért a homlokzat színek 
lehetőleg legyenek telítetlenek és 
világosak, javasolt a meleg földszínek 
alkalmazása (okker, bézs, barnás, tört 
fehér). Kerülendő a „világító neon 
színek’’, az élénk, rikító, sötét színek 
(piros, lila, kék stb.) alkalmazása 
homlokzat és kerítés szín esetén is.  
 
A hullám és eternit pala alkalmazása 
nem ajánlott. Anyaghasználatban és a 
színekben is kerülendő a sokféleség. A 
kerítések színénél fa anyag esetén a 
natúr, vagy a barna árnyalatai, fém 
anyagból a sötét színek alkalmazása 
ajánlott. 
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KERÍTÉSEK, KAPUK 
 
A községben a kerítések, utcavonalban 
azonos magasságúak és egy-két 
kivétellel áttörtek, ez az új kerítéseknél 
is alkalmazandó. Az anyaghasználatnál 
a természetes anyagok használatára 
kell törekedni.  
 
Kerülendő a teljesen tömör kerítés. 
Közterület felől a drótháló, beton, 
hullámpala, fémlemez kerítést és a rikító 
festést kerülni kell, de a nádszövet, vagy 
egyéb táblás kerítés sem alkalmazható. 
Törekedni kell arra, hogy a közterületek 
felőli kerítések, kapuk és bejáratok 
egységes képet mutassanak, azonos 
anyagból és színben készüljenek.  
 
A közterület felől a belátást, a zaj, a 
szennyezés csökkentésére élő sövény 
ültetése megengedett, ami szebb, 
igényesebb és időt állóbb és a zajt, port 
is megszűri. 



 
 

Településkép minőségi formálására vonatkozó ajánlások |48 

ERKÉLYEK, TORNÁCOK, AJTÓK, 
ABLAKOK, PINCÉK 
 
Utcafronton kerülendő az erkély, 
különösképpen a tető alatt visszaugró, 
teljes homlokzaton átmenő alkalmazása 
és a homloktornác. Az ablakok, ajtók, 
zsalugáterek méretei, anyaga és 
színezése, formája legyen visszafogott, 
a környezetbe illő.  
 
Az ajtók, ablakok formájára a függőleges 
téglalap alakú a javasolt. A négyzetes 
ablakok zsalus megoldásai szép 
homlokzatokat eredményezhetnek. 
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ZÖLDFELÜLETEK, KERTEK 
 
A zöldfelületek fák, virágok, cserjék fűfélék telepítése őshonos növényekkel ajánlott. A falvakra jellemző, hogy a lakóházak 
környezete növényzettel jól fedett. A kertek gondozottak, nem túlzottan burkoltak, az előkertek virággal borítottak. Ezt a 
gyakorlatot továbbra is szorgalmazni kell, egységes utcafásítás és zöldfelületi rendszer kialakítására kell törekedni. Az 
utcafrontra telepített növényzet lehetőleg ne zavarja, akadályozza a közlekedést. Kerülni kell az előkert, vagy a közterület túlzott 
fásítását, ami eltakarja az utcai homlokzatokat. A telekhatárok mentén a fás szárú növények telepítésénél figyelemmel kell lenni 
azok koronaszélességére. Lehetőség szerint ne árnyékoljuk és növényzetünk se terjedjen át a szomszéd telkére.  
A zöldfelületek hátteret biztosíthatnak az épületek számára, keretezhetik a közlekedőfelületeket. Minőségi kialakítás esetén 
önálló tényezővé növik ki magukat. Ebbéli szerepük erősítését szakemberek általi megtervezésük, karbantartásuk, folyamatos 
víz- és tápanyag-utánpótlásuk megszervezése biztosítja. 
A gyalogosok, kerékpárosok védelme mellett a jól fenntartott zöldfelületek alkalmasak az előnytelen látványok takarására, 
hangsúlyok megváltoztatására, aránytalanságok kiküszöbölésére, emellett a települési klímára is jótékony hatást gyakorolnak.  
A növénytelepítések során nem inváziós, őshonos fajok telepítése ajánlott. A természet- és tájvédelmi szempontból 
növénytelepítésre javasolt fajok listája megtalálható a NP honlapján https://www.bfnp.hu/hu/novenyjegyzek alatt. A kerülendő 
inváziós fajok jegyzéke az alábbi: 
 
1143/2014. EU rendelet 
 
az idegenhonos inváziós fajok betelepítésének vagy behurcolásának és terjedésének megelőzéséről és kezeléséről 
 
A rendelet alapján a tagországok képviselőiből álló inváziós fajok elleni védelemért felelős bizottság elfogadta azt a növény- és 
állatfajlistát, mely az Unió számára veszélyt jelentő inváziós idegenhonos fajok jegyzékét alkotja. A listán szereplő fajok 
egyedeire vonatkozó szigorú szabályok szerint tilos az egész EU területén forgalomba hozni és a természetbe kibocsátani akár 
egyetlen példányt is, de a behozatalra, tartásra, tenyésztésre, szaporításra, szállításra, kereskedelemre és felhasználásra is 
hasonlóan szigorú szabályok vonatkoznak. 
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A listában szereplő növényfajok:  

Magyar név Tudományos név 

Borfa, tengerparti seprűcserje Baccharis halimifolia 

Kaliforniai tündérhínár Cabomba caroliniana 

Vízijácint Eichhornia crassipes 

Perzsa medvetalp Heracleum persicum 

Sosnowsky-medvetalp Heracleum sosnowskyi 

Hévízi gázló Hydrocotyle ranunculoides 

Fodros átokhínár Lagarosiphon major 

Nagyvirágú tóalma Ludwigia grandiflora 

Sárgavirágú tóalma Ludwigia peploides 

Sárga lápbuzogány Lysichiton americanus 

Közönséges süllőhínár Myriophyllum aquaticum 

Keserű hamisüröm Parthenium hysterophorus 

Ördögfarok keserűfű Persicaria perfoliata 

Kudzu nyílgyökér Pueraria montana var. lobata 

 

Várhatóan 2017-ben az alábbi fajokkal fog bővülni a lista: 

Magyar név Tudományos név 

Közönséges selyemkóró Asclepias syriaca 

Vékonylevelű átokhínár Elodea nuttallii 

Bíbor nebáncsvirág Impatiens glandulifera 

Felemáslevelű süllőhínár Myriophyllum heterophyllum 

Kaukázusi medvetalp Heracleum mantegazzianum 

Óriásrebarbara Gunnera tinctoria 

Tollborzfű Pennisetum setaceum 

 Alternanthera philoxeroides 

 Microstegium vimineum 

 
269/2007. (X. 18.) Korm. rendelet 
a NATURA 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználati szabályairól 
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   A kormányrendelet melléklete meghatározza azoknak a fajoknak a listáját, melyek inváziós és termőhely-idegen 
növényfajoknak tekinthetők, így az 5. § (2) bekezdés értelmében a Natura 2000 gyepterületeken ezek megtelepedését és 
terjedését meg kell akadályozni, állományuk visszaszorításáról gondoskodni kell mechanikus védekezéssel vagy speciális 
növényvédőszer-kijuttatással. 

Az érintett növényfajok: 

1. Fásszárú inváziós és termőhely-idegen növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

akác Robinia pseudo-acacia 

amerikai kőris Fraxinus americana 

bálványfa Ailanthus altissima 

keskenylevelű ezüstfa Elaeagnus angustifolia 

fekete fenyő Pinus nigra 

erdei fenyő Pinus silvestris 

gyalogakác Amorpha fruticosa 

kései meggy Prunus serotina 

zöld juhar Acer negundo 

 

2. Lágyszárú inváziós növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

alkörmös Phytolacca americana 

japánkeserűfű fajok Fallopia spp. 

kanadai aranyvessző Solidago canadensis 

magas aranyvessző Solidago gigantea 

parlagfű Ambrosia artemisifolia 

selyemkóró Asclepias syriaca 

süntök Echinocystis lobata 

43/2010. (IV. 23.) FVM rendelet 
a növényvédelmi tevékenységről 
 
A rendelet 2. § (1) bekezdése értelmében a földhasználó és a termelő köteles védekezni az alábbi növények ellen: parlagfű 
(Ambrosia artemisiifolia), keserű csucsor (Solanum dulcamara), selyemkóró (Asclepias syriaca), aranka fajok (Cuscuta spp.). 
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KÖZTERÜLETI ÚTMUTATÓ 

KÖZTERÜLETEK, UTCÁK, TEREK 
 
A közterületek mérete, minősége, 
kiépítettsége nagyban befolyásolja a 
község települési arculatát. Az utcák 
járdával nem mindenütt vannak ellátva, 
de ez a forgalmi viszonyokat tekintve 
nem okoz problémát. A fő közlekedési 
utak mentén a nyílt árkok és zöldsávok 
rendezettek, a útfásításnál összefüggő 
fasorok néhol vannak, de hiányosak. A 
közparkok, közterek tervszerűen vannak 
kiépítve és gondozva, egységes, szép 
látványt nyújtanak. Kisebb terhelésű 
utcáknál általános elvként mondható ki, 
hogy tartóssági, fenntarthatósági, 
esztétikai szempontok miatt 
előnyösebb beton térkő burkolat 
alkalmazása, mint az aszfalt 
burkolatoké.  
 
A fák védelme miatt javasolt minden 
lehetséges helyzetben a légvezetékek 
föld alá helyezése is. 
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REKLÁMCÉLÚ, INFORMÁCIÓS ÉS HIRDETŐ BERENDEZÉSEK 
 
Óriásplakát kihelyezése -- beruházás támogatásának tényét tartalmazó hirdető tábla 
kivételével -- tilos a község területén. Információs és hirdető berendezés lehetőleg fa 
anyagú legyen, színében illeszkedjen a meglévő kisarchitektúra (padok, szobrok, 
játszótéri játékok, autóbusz megállók, szemetesek). Magáncélú hirdető 
berendezések a közterület fölé ne nyúljanak. 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK 
 
A bel- és külterületen a villamos energia ellátás hálózat építményei föld feletti 
vezetésűek, mely erősen rontja a településképet. Különösen zavaróak az elektromos 
hálózatelosztó tornyok, oszloptrafók, amelyek az utak mellett állva minden 
településképbe belógnak. Kerülendő az utca két oldalán sűrűsödő oszloperdő. 
Törekedni kell arra, hogy az új villamos energia elosztási, közvilágítási vezetékek és a 
hírközlési hálózatok vezetékei a meglévő oszlopsorra, vagy közös tartóoszlopra 
kerüljenek. A közös oszlopsoros megoldás akadályoztatása esetén a föld alatti 
elhelyezéssel kell számolni. 
 
Vezeték nélküli elektronikus hírközlés építményei a belterülettől és beépítésre szánt 
területtől legalább 100 m távolságra kerüljenek. Vezeték nélküli elektronikus 
hírközlés építményei számára nem alkalmas a belterület. Új antenna csak 
multifunkcionális kialakítással telepíthető (vadles, kilátó, víztorony). A település 
környezetében a meglévő víztornyok erre alkalmasak. 
 
A képen a víztorony még a 2005. évi állapotában az elektronikus hírközlés beren
nélkül látható, azóta már megtörtént az adók rátelepítése. 
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6
A község külterületi tájképe alapvetően nem változott. A főút felől érkezve a település mai arculata a belterületen is egységes 
képet mutat. A templom, a településközpont környéke a közpark és intézményfejlesztésekkel egyre szépül, a lakóházak és telkek 
rendezett képet mutatnak. A község épületei szépen beleilleszkednek a tájba, nincsenek kirívóan nagy épületek, a homlokzatok 
színezések visszafogottak, az épülettömegek egy-két kivételtől eltekintve arányosak. Jellemző a természetes anyagok 
használata, a nyersfehér homlokzat, a lakókertekben igényes térburkolatok, a terepadottságokhoz és a szomszédokhoz való 
illeszkedés látható.  Az épületek növényi háttere gazdag, az előkertek virágokkal, cserjékkel vannak beültetve. A közterületi 
építményeknél is a természetes anyagok dominálnak (utcatáblák, hirdető berendezések, padok, játszótér).  
 
A jó példák, ha nem is mind a községben található épületekről, épületrészletekről készültek, talán ötletet, iránymutatást adnak 
arra, hogyan tehetnénk szebbé, élhetőbbé épített és természeti környezetünket. 

JÓ PÉLDÁK 

ÉPÜLETEK 
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ÉPÍTÉSZETI RÉSZLETEK 
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KERÍTÉSEK, BURKOLATOK, KERTEK, ZÖLDFELÜLETEK ÉS BERENDEZÉSEI 
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   SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK 

A településen az előkertekben vagy az 
épületek falán a gáznyomás szabályozó 
szekrények, berendezések jó példák és 
még el is rejthetők a kerítésfalban. 
Reklámhordozók közül az autók, 
napernyők, az üzletek előtt elhelyezett 
megállító táblák, falon, ablakban, üzlet 
portálon fordulhatnak még elő a kis 
településeken.  
 
A reklámhordozók anyagánál is 
elmondható, hogy akkor jó ha illeszkedik 
a környezethez. Egyéb műszaki 
berendezések közül az épületek 
homlokzatán a parabola antennák, az 
elektromos és mobil hálózat kábelei 
valamint a települések elektromos 
ellátását biztosító oszloptrafók 
okozhatnak törést a település 
látványában. Az elektromos energia 
átalakítók, vagy szélessávú optikai 
hálózatok részére jó példa a fém 
kapcsolószekrény elhelyezése.   
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